

指导单位：洛阳市文明办 洛阳市创建办

编辑：田中够 校对：小新 组版：刘涛

新安县坚持把文明城市创建作为龙头工程，持续提升城市功能品质和社会文明程度——

践行创建惠民 擦亮金字招牌

河南社区水岸绿城小区

作为我市唯一摘得全国文明城市“金字招牌”的县(区)，新安县近年来坚持把文明城市创建作为龙头工程，持续提升城市功能品质和社会文明程度，让文明的种子深植人心，让文明创建的成果惠及群众。

01 找出薄弱点 啃下“硬骨头”

走进位于新安县德馨居小区旁的小游园，整洁的环境让人眼前一亮：干净的小广场、满是绿植的花园、供人休憩的长廊……小游园场地不大，却处处透着精致。“多少年了，这里一直是个大垃圾坑，没想到现在能变成这么漂亮的小游园。”在这里遛娃的居民王怀静回忆，这里起初是一个自然形成的洼地，后来周边通了路，建起了高楼，超市、饭店逐渐多了起来，行人、车辆在此来来往往，久而久之，洼地变成了垃圾坑。多年来，这里虽经过多次整治，但治标不治本，收效甚微，只能长期用围挡遮着，大家“眼不见心不烦”。今年，新安县下决心铲除这块城市“牛皮癣”，组织力量运走了垃圾，填平了大坑，除了在此建小游园，还在周边设置了几十个停车位，为群众提供便利。

“文明城市创建有许多‘老大难’问题要解决。这些年，我们找出薄弱点，啃下许多‘硬骨头’，为实现‘面子’和‘里子’和谐统一奠定了基础。”新安县创建办相关负责人说。垃圾坑变为街边游园、臭水沟成为西湖生态园……自创建全国文明城市工作开展以来，新安县坚持目标导向、问题导向，发现问题、剖析问题、整改问题，有效地改善了人居环境，提高了居民生活质量，促进了经济社会持续健康发展。

02 居住环境“蝶变” 幸福指数“升级”

“你看我们小区，南靠山、北面水，环境好，住着多舒服！”昨日一早，空气清新，在新安县河南社区水岸绿城小区休闲广场上，居民陈丽带着小孙子加入了“遛娃大军”。健身器材、模范长廊、居民议事亭……在一片欢声笑语中，孩子们这里玩玩、那里看看，休闲广场成了他们的露天“游乐场”。

河南社区原本是新安县城南郊的一个村，这两年，新安县大力推进棚户区改造，很多村民从破旧的平房搬进了楼房。如今，沿着河南南岸，一个个棚户区相继完成改造，一座座高楼拔地而起，一个个设施完善、功能齐全的住宅小区，开启了当地居民的美好新生活。

从昔日的棚户区到配套完善的住宅小区，“蝶变”还在持续发生。在新建成的河南社区邻里中心，书法屋、象棋室、按摩室、舞蹈房等功能室一应俱全，进一步满足了居民生活需求。

棚户区改造，一头连着百姓福祉，一头连着城市发展，是城市提质的重要一环。近年来，新安县将文明城市创建作为抓好城市建设发展的“牛鼻子”，贯穿城市提质各领域、全过程，聚焦加快建设充满活力、富有魅力、极具吸引力的现代化城市。

自去年以来，新安县大力实施城市提质项目65个，完成投资44.5亿元。如今，在“破”与“立”中，一个个兼具活力与魅力、宜居宜业的新安正款款走来。



河南社区邻里中心



“铁门一家人”上门服务

03 依托乡里文化，培育文明新风

如今，新安县广袤乡村充盈着文明新风。

在新安县铁门镇刘杨村，有一个统一着装的志愿服务团队，志愿者们身穿橘黄与白色相间的外套，背着工具包，每天坚持走街串巷、登门入户，为群众提供各类贴心服务。

这是铁门镇打造的“铁门一家人”乡里文化品牌。该镇按照乡村治理单元最小化和就近方便原则，每10户组建一个网格单元，建立“1+N+N”三级网格治理体系，聘用老干部、老党员、老教师、志愿者担任网格员，全力推行“群众点单、网格接单、便民服务派单、志愿者接单”的“四单”为民服务机制，营造“身边人管身边事、身边人办身边事”的互帮互助、自我管理氛围。目前，网格化治理体系已覆盖该镇铁门、刘杨、槐林、高沟4个村(社区)，该镇已组建网格165个。

打造乡里文化品牌，是新安

县厚植文明乡风，推动城乡精神文明建设融合发展的重要举措。除了“铁门一家人”，仓头镇、正村镇、五头镇已培育出“仓头有来头”“乡里乡亲，正村正好”“和美五头”等乡里文化品牌，通过多举措推进移风易俗、公共服务进村，全方位引领乡风文明。

此外，新安县持续用好“新安是我家，我为我家添光彩”活动载体，积极开展基层群众性精神文明创建活动，深入推进未成年人思想道德建设，大力创建“文明村镇”“文明幸福星”，文明村创建覆盖率在75%以上。

文明浸润田野，乡村沐新风。新安县城乡精神文明建设融合发展的蓝图正徐徐展开，改善村貌、移风易俗、创新治理的生动实践不断深化，持续擦亮新安县全国文明城市“金字招牌”。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 吕小玲 文/图



环形天桥缓解交通压力

社会主义核心价值观阐释

公正：捍卫权利的天平

公正是捍卫权利的天平，它是衡量社会发展的价值准绳。古往今来，人类追求的幸福生活，只能建立在公平正义的基础之上。社会主义正是在资本主义不公正的废墟上诞生的，公正作为社会主义社会的内在要求，集中体现着社会主义的制度优越性和道义感召力。

我们倡导的公正，不只是强调机会平等和程序正义的公正，而是兼顾结果正义，体现在社会生活各个领域、各个层次、各个方面的公正。社会主义社会的各项制度安排，是要将最广大人民的根本利益作为出发点和落脚点，在社会发展过程中尽最大努力实现人民的愿望、满足人民的需要、维护人民的根本利益。

——摘自任仲平文章《凝聚当代中国的价值公约数》

身边好人在行动

17名志愿者为“中国好人”过生日

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”近日，在伊川县白沙镇焦王村卫生所，17名志愿者围着村医樊石滚唱起了生日歌。当日，樊石滚迎来70岁生日。

樊石滚是白沙镇焦王村人。1969年，16岁的他开始跟着村里老中医学习抓药，后来成为“赤脚医生”。樊石滚五十多年如一日，用一颗医者仁心守护了村里三代人的健康。在他开的药方上，药品的总价绝大多数不到10元。人品好、医术高的樊石滚是村里最受尊敬的人，他2018年被评为河南省“十大基层好医生”，2019年被评为“最美伊川人”，2021年入选“中国好人榜”(敬业奉献类别)。

当日，志愿者不仅为樊石滚送上生日蛋糕，还送去1000元钱和公益书法作品。“我们是在实施‘致敬行善者’项目，通过此举致敬好人、学习好人、激励更多的人做善事。”志愿者代表、伊川县爱心湖公益协会会长李灿学说。

近年来，我市坚持面向基层、面向群众，积极开展身边好人、道德模范、文明家庭等选树活动，并广泛开展帮扶礼遇身边好人、道德模范等凡人英雄主题活动，通过政策保障、福利馈赠、志愿服务等方式对榜样人物进行关爱帮扶，进一步营造德者有“得”、好人好报的良好社会环境。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 周军

推进移风易俗 建设文明乡风

“敬老月”里活动多

日前，在偃师区翟镇镇坨头村的乡里中心，该区10月社区邻里“移风易俗 孝老爱亲”集中活动暨先进典型表彰仪式举行。

在仪式上，偃师区乡村光荣榜上榜者代表、洛阳市文明家庭代表和省级文明村镇代表获得证书和奖牌，现场还演出了以“移风易俗、孝老爱亲”为主题的戏曲、舞蹈、朗诵、歌曲等节目。180多名志愿者把包好的饺子送给老人，热热闹闹的百桌宴把仪式推向高潮。

下一步，偃师区将把每年的10月作为“敬老月”，在全区持续开展孝老爱亲活动，倡树移风易俗文明新风，进一步提升文明村创建水平。

洛报融媒记者 李琦瑛 通讯员 温宏杰



反诈宣传多样化 守护群众“钱袋子”

15日，老城区东北隅街道治安街社区举行2023金融消费者权益保护教育宣传月活动启动仪式，邀请志愿者、社区民警、银行工作人员等，用相声、小品、趣味问答等开展反诈宣传，向消费者普及基础金融知识、提示金融风险、倡导理性消费观念，提升大家的风险防范意识。洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 石智卫 于海洁 摄

县区文明创建传真

近日，栾川县开展骑乘电动车不戴安全头盔整治行动。整治期间，民辅警将宣传教育融入执法检查工作中，进一步提高广大驾驶人对“一盔一带”的知晓率。

近日，偃师区缙氏镇积极开展团购快递服务点进村工作，采取“预购+自提”的模式，引导美团优选、淘菜菜等电商进村，打通乡村物流“最后一公里”。

近日，瀍河区北关社区新时代文明实践站联合瀍河区教师发展中心在古仓街小学开展“反对浪费、崇尚节约”宣传活动，志愿者以勤俭节约小故事为切入点，引导大家争做文明理念传播者，争当“光盘”行动实践者。(洛报融媒记者 刘嘉仪 整理)

武汉路社区治理“僵尸车”顽疾出新招

推来“僵尸车” 换得日用品



辖区居民兑换日用品

“我这辆自行车早就骑不成了，乱停乱放不文明，当废品卖也没人收，不如交给社区处理，还能换些日用品，一举两得。”11日，在涧西区武汉路社区新时代文明实践站，65岁的辖区居民李院玲直夸社区活动搞得好好。当日，武汉路社区“僵尸车”兑换

好礼”活动启动，李院玲得知消息后，把自己弃用多年的自行车推到了活动现场。她说，这辆自行车是20多年前买的，这些年，自己上了年纪没法骑车，车子一直停放在单元门口。“我问过收废品的人，这辆自行车根本卖不上价，而且愿意收的人也不多。

今天听说社区搞活动才想起来，没想到能兑换两桶洗衣液，真值！”李院玲说。“对于不少居民来说，‘僵尸车’属于需要扔但舍不得扔的物品，如果能用它们来换取更加需要且不占地方的礼品，在很大程度上能够帮助居民下定决心‘断舍离’。”武汉路社区党委书

记张静说。

该活动规定，辖区居民可将自己长期弃用且占用公共空间停放的自行车、两轮电动车、三轮车、儿童车等车辆，送到社区或小区物业公司统一处理。

记者了解到，武汉路社区辖区内疑似“僵尸车”约有200辆，因在认定、拖移“僵尸车”的过程中存在操作难题且集中清理后时有反弹，成为困扰社区多年的顽疾。“僵尸车”兑换好礼”活动启动后，得到不少居民的积极响应。目前，社区已将接收的车辆集中停放在辖区一处空地上，随后将统一交由城管部门统一处置。

下一步，武汉路社区将加大活动宣传力度，并联合辖区爱心商家继续丰富礼品种类，吸引更多居民参与活动，共同净化社区环境。洛报融媒记者 刘嘉仪 文/图